

Воспитатели: Сурнина С.В.  
Группа: № 15

### Фотоотчет по кружку Колесо истории на тему «Как люди раньше жили»

Дата проведения: 9 сентября 2022г.

#### Задачи:

- Приобщать детей к истокам русской народной культуры;
- Познакомить детей с убранством русской избы, с особенностями жизнедеятельности людей
- Тренировать мыслительные операции анализ, синтез, сравнение и обобщение, развивать память, речь, воображение, творческие способности, сформировать опыт самоконтроля;
- Способствовать развитию физической активности детей. Обогащать словарь;
- Воспитывать уважение и любовь к родному краю, к русской народной культуре и традициям;

#### Ход занятия:

**Воспитатель:** Ребята, предлагаю вам сегодня отправиться в путешествие в далекое прошлое. В то время, когда жили наши прабабушки и прадедушки!

**Воспитатель:** Где это мы оказались? Правильно в русской избешке! Кто помнит, какое правило надо знать, когда заходишь в избу? (Надо пожелать хозяевам здоровья и поклониться).

**Воспитатель:** Воспитатель предлагает детям внимательно рассмотреть убранство комнаты и задает детям вопрос. Вы хотите узнать, как жили наши предки? Тогда слушайте внимательно мой рассказ. Давным-давно жили на Руси в деревянных домах. Вот таких, как этот. Кирпичей не было, а деревьев вокруг видимо-невидимо. Пойдут люди в лес, нарубят деревьев и начнут избу строить. Вы заметили, что дверь очень маленькая? Это для того, чтобы холод в дом не пробрался. Но не только для этого люди сделали такой низкий потолок перед дверью. Мы, когда в избу зашли, что сделали? (хозяевам поклонились). Но не все тогда такими были вежливыми. Вот подумали люди и придумали дверь сделать маленькую: чтобы холод задерживать, да невежд учить. Забудет сосед, или какой родственник поклониться хозяевам, да и стукнется о притолоку над дверью. Вот тебе и шишка, знай да уважай своих родных и соседей. Войдем в нее, и посмотрим, как жили люди.

**Воспитатель:** Для начала, отгадайте загадку:

Стоит изба из кирпича,  
То холодна, то горяча.

**Воспитатель:** Правильно, печка. А как вы думаете, почему избы были маленькими? Дома были небольшими, чтобы быстрее и легче их можно было прогреть, растопив русскую печку. С русской печью связан весь быт, вся жизнь людей. Русская печь обогревала избу, в русской печи пекли хлеб, готовили пищу, сушили на зиму грибы, ягоду, мелкую рыбёшку. На печи можно было спать, для этого делалась специальная лежанка. Дети очень любили поваляться на тёплой печке, долгими зимними вечерами. Посуда была очень необычная, вот такая: горшки, крынки, чугуны. В чугунке щи варили да каши. Даст коровка молока, хозяйюшка нальет его в крынку, да и в печь. Вот вкусное получалось молоко с пенкой. Поставит хозяйка чугунок с кашей в печь. А там горячо, жар. Как достать оттуда чугунок? (предположения детей обсуждаются). Для этого брала хозяйка вот эту палку, ухватит чугунок или крынку и достанет. Долго не могли придумать название этой палке, а потом решили назвать ...ухват. Как вы думаете, на какое слово оно похоже? (ухватить)

**Воспитатель:** А как выдумаете, где кушали люди? Да, за столом, сидели на лавках и ели из глиняной посуды. Где спали в русской избе? На лавках, на печи, а малышам специально устраивали люльки – кровати из бересты и подвешивали к потолку, чтобы можно было младенца качать.

**Воспитатель:** А это что за предмет? Это ребята сундук! Для чего он? Конечно, чтобы хранить разные вещи.

**Воспитатель:** Ребята, а кто расскажет, какую одежду носили

Дети: ответы детей.

**Воспитатель:** Рубаха была главной одеждой на Руси. Ее носили все: и дети, и мужчины, и женщины. Рубахи шились широкие, мужские – короткие, женские – длинные, ниже колен. Шились рубахи, которые носили каждый день, как они назывались? Назывались такие рубахи повседневными. Они были серого цвета. Девушки носили сарафаны.

**Воспитатель:** вот мы с вами все благополучно и вернулись в детский сад! Много мы сегодня узнали! О чем мы говорили? Какие слова новые узнали?

